

# 新民晚报 | 星期天夜光杯 / 夜光杯

在东北，最合适坐绿皮火车去旅行，因为每一个东北人都是调侃高手，一节车厢，就是一场文艺演出。坐绿皮火车，夏天太热，因为没空调，冬天却是再好不过，人挤人，瓜子花生烧酒，一路烟尘味儿伴着唠嗑声，热火朝天。所以，冬天度假，适合去东北，并且，要坐绿皮火车，去那些有着如雷贯耳的名字却从未见识过它们的真面目的小城。

自然首先要从崭新的哈尔滨站出发，土黄色墙壁绿色圆顶正东教堂正对着北广场。进站前一定要先为自己买一瓶矿泉水，因为，一旦进入那栋俄罗斯风格的庞大建筑，就再也没有一处拉杂小打小闹的店铺，没有便利店，没有面馆、包子铺、快餐店，什么都没有，干干净净的，像一个高雅的贵族，还是患了洁癖的，不食人间烟火。

然而，别急，忍一忍，一旦检票上了那列绿皮火车，活色生香的凡俗人生立即回归。你捏着车票找到自己的座位，你发现已经有年轻人一枚安坐，晓二郎腿勾腰剥花生，俨然主人姿态。当然，他一定会

抬头，他也一定会发现这个座位真正的主人如期莅临。然后，你一定不会想到的是，他脸上立即堆起笑容，就像小舅子见到了大姐夫，欠身挪屁股满嘴喷花生

香：来来来，坐，坐，挤挤，咱挤挤……你是被他硬拉着坐下的，很客气，很热情。你屁股刚落座，他就展开一条手臂把你的肩膀勾住了。三个人的座位四个人坐，不勾住你，你一定会一咕噜掉下地去的。

你本想发作，严正告诉他：请您站起来，让一让，这是我的座位。如果他不肯，那你就准备用更为严厉的语气告诉他：你这是霸王！我要找列车长！可是，你看见他小舅子般的笑容热烈绽放，以及他温暖的手臂揽住你的瞬间，你开始犹豫，要如何做，才能有礼有节而不失体面地拒绝他热情友好的身体和心理接触？

火车开始移动，站台节节后退，车窗外掠过皑皑白雪覆盖的房屋，然后，丛林山峦浸染的素白寒意，透过玻璃窗耀着你的眼。你还没想出如何表达自己的不满，如何把座位完全夺回，如何让自己的整个臀部

## 怎样读掌故

施之昊

我读的第一本能叫做“掌故”的书就是大名鼎鼎的《宋史人物琐记》，第二本是偶然买到的《听雨楼随笔》。瞿兑之先生在一九六四年为《听雨楼从谈》作序中提到了什么是“掌故”。

“随笔涉及的资料大都是人物故事、风俗制度之类，这些在正式的史书上往往不易看见，而在读史的时候又必须用作补充，于是从随笔中发掘资料，再将资料联贯组织起来，然后又用随笔的形式献给读者，这就成为掌故学”。他看中掌故的意义，提到“在中国的史书中，往往只看见兴亡大事的记载，或者官式的表面记录，而当时人们实际上是怎样活动的，只有从其他的来源中才能体会到。这就使得从事掌故学的人负起相当重的责任了”。

他提到古代，文人将平日所见所闻以随笔的形式记录下来，有的是已经组织起来的，有的则是零星的，并无意作成文章。在他看来，“文章的真意味就在此。”这类“随笔”就是“掌故”，有曹丕的《典论》、颜之推的《颜氏家训》、欧阳修的《归田录》、沈括的《梦溪笔谈》、陆游的《老学庵笔记》、洪迈的《容斋随笔》等。记得初次造访百里溪，我向郑重先生汇报读《容斋随笔》的一些心得，郑重提到毛主席就喜欢读这本书，他往往读了其中的一些记载，再回过头来查《二十四史》中的记录。后又有朋友告知，他见过一本《容斋随笔》的封面就是主席阅读该书的照片。

《宋史人物琐记》，是民国大篆刻家陈巨来所记



松江 (中国画) 庞飞

都有着有落的时候，他已开始描述他窘迫而又牛皮哄哄的人生。

来哈尔滨干啥？生活不易，做生意更不易，得先学会做人！现在什么最重要？改革开放最重要……大哥您是哈尔滨人？不是？哪里高就？复旦大学？那太巧了……我大姨家的外孙子去年考上了哈工大，办了十桌庆功宴。他冲你竖起大拇指：牛！好像，他参加的那场庆功宴席是你家办的，你的复旦大学，和他大姨家外孙子考上的哈工大，就是同一个老板开的连锁店。

认识了人，下一步就是认识人物间的关系。夫妻、父子关系自然是最重要的。之后就是丈人与女婿、舅舅与外甥等。就书画收藏而言，梁鸿志曾收藏三十三张宋人手迹，时称“三十三宋”，其东床快婿朱省斋也是书画鉴定能手，曾为张大千在日本收购不少书画精品，旷世名画《韩熙载夜宴图》就是经其手入藏北京故宫博物院的。

“纸上学来终觉浅”，还要把“掌故”同自己生活相联系。上海有一家吃北京烤鸭的店还算红火，近日得知原来店招为王世襄先生手泽。当年启功与王老聚会，王老每每会教训饭店厨师，启功就说“我们不是听你来教训厨子的”。不知这家店的厨子是否被王老教训过。

我们常讲：“人如其名，文如其名。”我出生的年代，每家子女都多，为小孩起名考虑吉利一点或者紧跟时代特征，因此，出现同姓名是不是为奇的事。打从我记事起，叫“建国”、“建军”、“国庆”、“建华”的就特别多，有的是同名不同姓，有的是同名同姓，常常喊一嗓子，好几个一起回应，非常有趣。不过，印象最深的还是叫“国庆”的，以及我叫“国庆”的交集。

我读小学时，班级就有两个叫“国庆”，一个长得高，一个长得矮，初时老师和同学们没有注意从称谓上进行区别，上课点名回答问题和课间做活动时，曾闹出了不少笑话，后来大家把高的叫“大国庆”，矮的叫“小国庆”，“乌龙事件”就越发少了。

我堂叔也叫“国庆”，与新中国同龄，那时给他取名字，家族长辈一致同意叫“国庆”，建国之初叫“国庆”带有纪念意义。后来我当兵的时候，一战友也叫“国庆”。年龄与我相仿，怎么也叫“国庆”？相处久了始得知，原来战友的父亲是出生在1949年，子承父愿，看来叫“国庆”的，不一定都

是生在新中国成立的年代，但一定都是有故事的。我当时就想，父母怎么可能给我整一个“国庆”的名字？

最有意思的一件事，我们村有一个叫“国庆”的木匠，媒婆帮其物色了很多女孩子都没有相中，最后

## “国庆”拾趣

程新兵

竟与邻村的一个也叫“国庆”的女孩相亲成功，二人结婚后一下子家里有了两个叫“国庆”的。夫妇二人生下的几个孩子，男孩依次叫“建设”、“建华”、“建中”，女孩叫“建美”、“建丽”，非常有寓意，充满了建设好美丽中国和家园的雄心壮志。

不过，最有趣的还是读大学时“国庆”同学遇到的事。那时专业有好几个叫“国庆”的，每次集中上大课点名时，老师一呼“国庆”者，答“到”者从不同角落里站起来，后来老师在“国庆”者前面加上省份，如湖北“国庆”、江西“国庆”之类，如果来自同一省份的，就再加大小之分，想冒名顶替逃课的，叫“国庆”的基

周末闲暇在山东中路汉口路口上的“申报馆”喝茶。忽然接到一通电话，朋友笑着在听筒那边说：“快来看两把扇子，在新闻界讨生活的人肯定感兴趣，史量才家的玩意儿。”《申报》之于上海的意义，远非一张薄薄的新闻纸那么简单。直到现在，很多老上海人仍习惯把报纸叫做“申报纸”。

而报业巨子史量才之于报人的象征意义，可以一言蔽

之曰：人有人格，报有报格，国有国格。

眼前的“申报馆”是一栋有着西方古典主义装饰风格的5层钢筋混凝土大楼。1916年，史量才花70万银元动工兴建“申报馆”。两年后的1918年，报馆落成，《申报》搬入新楼，楼内有100余间房子，是集采访

编辑、广告经营和铅字浇铸、排字制版设备一应俱全的现代化报馆，底层还设有印刷厂，安装了史量才特地向美国购置的新式轮转印报机，每小时可印四五万份《申报》。据说，新楼落成时恰巧碰上英国《泰晤士报》派高层赴《申报》参观，惊叹在远东竟然还有着和《泰晤士报》旗鼓相当的现代报馆。

山东中路南北走向，长693米，南起延安东路，北至南京东路，1945年定今名。早在1843年上海开埠之时，英国传教士麦都思购入了现在山东中路南段一带的地产，后人也习惯把这一带称之为“麦家圈”。1843年底，麦都思在“麦家圈”创办了上海第一个教会印书馆“墨海书馆”，其也是上海最早采用西式汉文铅印活字印刷术的现代出版社。1844年，英国医生洛克哈脱在上海老城厢办了个西医馆。1846年，他把这个西医馆迁入了“麦家圈”，扩建成了上海第一家西医院，以“仁济”命名。而现在仁济医院内几栋现代派风格的赭红色大楼，则是建于1930至1932年，彼时的仁济医院已从西医院发展成为中国乃至远东第一大综合性西医院了。

山东中路的辟筑与“麦家圈”密不可分。1855年，英租界依托“麦家圈”的

## 山东中路上的报业传奇

沈琦华

头，热闹非凡。

《申报》老板史量才家的扇子自然是稀罕物，跑去只为一睹深闺中的玉人儿。两把成扇中一把是梅兰芳1922年赠给史量才的，扇面上他亲手画了幅“红花小鸟”，娴静雅淡。另一把是张大千1951年赠给史量才之子张世昌的。扇面上是张世昌画的“苍崖问道图”，意境萧疏。史、梅、张三人相交甚早。有记载，史量才曾在望平街宴请张、梅二人，张大千向梅兰芳敬酒说：“梅先生，你是君子，我是小人，我先敬你一杯。”梅不解其意。张笑言：“你是君子，唱戏动口，我是小人，画画动手。”能把张、梅二人请到一张台子上吃饭的也只有史量才了。不仅如此，1932年淞沪抗战爆发的次日，上海各界组建“市民地方维持会”援助前线战事，史量才任会长，副会长是杜月笙。

毫不夸张地说，史量才是铁血时代的吟游诗人，受社会敬重，这并不是因为他手握《申报》数十万读者，而是其身在市井心系庙堂，以传递真实之声来维系报纸的崇高声望。他说，“报纸是民众的喉舌，总要为人民说些话，才站得住脚”。1919年，史量才在美国召开的世界报业大会上当选为副会长。当时美国最出名的新闻人叫阿瑟·布里斯班。有意思的是，就在那年，布里斯班出版了自己的成名作《如何当好一个记者》。在书的开头，他用康德的话表达了几乎与史量才相同的新闻理念——有两样东西，越是思考，越充满敬畏：我们头上灿烂的星空和我们心中的道德。



## 少年问

陆加梅

少年常问神州故，  
历历沧桑不说愁。  
风起陇西多肃煞，  
水经江左更风流。  
读铭犹记荣和辱，  
怀古无关燕与鸥。  
渐次胸中凌云策，  
河山画卷已开头。



## 轻薄与厚重

戴荣里

近距离地观看一只蝉儿在鸣叫，透明的蝉翼扇动，声音四散开来；蝉翼震动的声音与蝉身抖动的声音形成对比，一只蝉儿，也可以发出如此丰富的鸣叫声，全然不顾人们一会说它轻薄，一会说它厚重。

一位散文泰斗，九十五岁了，侨居国外多年。许多仰慕者辗转打听，想一睹先生尊容。先生避而不见，华人作家的聚会，他也坚决不去参加。就是这位隐居老人，近年杰作频发。老了，就做客厅里的一盏灯光，用时光照亮自己。他不需要再去争辩什么了，文学奖项对他还有什么吸引力？别人对他作品的评论，已经没有任何意义。老散文家此时最需要的是用心去感受余生的心跳，与老夫人相处的时光真好。他已经把世间的嘈杂隔绝在门外了。

我常见小区里一位每天赶着去上班的邮电工人，常常收拾起路面上的垃圾，放到垃圾桶里。有人说他太迂腐了，有人会赞美他真实在，有人说他是最善解人意的人。他似乎全然听不到这些。这种人的执着，就像擂鼓声，会悄悄感染你。

十年前，我从山东正式转移到北京生存。在北京这个小圈子里感受到很多大世界。知道了很多大人物不大、小人物不小；也看到君子非君子，小人非小人。有些事情，我看得明明白白，却捂住自己的嘴，憨憨傻傻地强忍着把这一切咽到肚子里，让它们在我肚子里生根、发芽。时间是最好的催化剂，当尘埃落定，我在这样的修炼中渐渐变成一个无忧无虑的儿童了。整天傻笑着面对世界，面对那些精明的人。北京十年，南柯一梦。故乡远离，清风远去，我试着以一个儿童的自然，品味厚重里藏着的轻薄，轻薄里裹着的搬不动的厚重。

特别以想的姿势不想。在追求爱情的路上，却被爱情甩在路上。很需要马原先生那么美的一个书院，像一条无毒蛇，自由游弋在茂密的森林，感受溪水的清凉。我变成一个儿童了，昨天的事情已忘得干干净净，涌上的是顽皮与好奇。

世界越来越厚重了，我却越来越浅薄了，有时就感觉，浅薄真是滑腻的丝绸，穿在身上和没穿一样。越老，就越喜欢这浅薄了，只是在这浅薄的路上，藏着透骨的孤独，孤独成金子般的厚重，犹如压缩过的空气一般，虚无却陈实！

明日起刊登  
我的名字叫国庆  
一组《上海地  
标》，责编：郭影  
责编：史佳林



太平盛世  
(篆刻) 陆康